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ATA DA VIGÉSIMA-SEGUNDA REUNIÃO DO CONSELHO 
MUNICIPAL DOS DIREITOS DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA – 

COMPED 

 
 
 

Aos onze dias do mês de setembro de dois mil e vinte e quatro, às nove 
horas e trinta e um minutos, iniciou a vigésima-segunda reunião em caráter 
extraordinário do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa com 
Deficiência, com o direcionamento para a seguinte pauta: Resultado da 
Assembleia Eleitoral. Estavam presentes nessa reunião os membros da 
mesa diretora Rafael Henrique de Paula Santos, Wanderly Piovan 
Valentin, Ana Caroline Theodoro e os conselheiros titulares e suplentes: 
Lucilene de Andrade, Andrea Goldberg, Sônia Maria Montesino da Silva, 
Talita Clemente da Silva, Elaine Cristina Romanha Pavechi, Aparecido 
Domingos, Elaine Rossi de Souza dos Anjos, Elisangela Soares, Douglas 
Lutz, Vanessa de Oliveira. Também estavam presentes o secretário 
administrativo Luís Fernando Garcia, os Conselheiros Eleitos para o 
próximo Biênio, João Henrique Oliveira da Silva, Ana Paula Medeiros de 
Lima, Giovana Okabayashi Yamada, Neire Sueli Munhoz, Juliana Gomes 
da Silva e os convidados, Érica Fernanda Ursulino Lemos, Secretária 
Executiva da SEPCD, Sylvia Camillo, Chefe de Gabinete da SEPCD, 
Melissa Silva Pena, pessoa com deficiência, Thiago Antonio Silva, pessoa 
com deficiência, Mariene B. B. Marcelino, Intérprete de Libras da SEPCD.  

A reunião foi iniciada pelo vice-presidente Rafael Henrique de Paula 
Santos que se apresenta a todos como vice-presidente e presidente 
interino. Rafael agradece a presença de todos e fala que esta é a última 
reunião do biênio 2022/2024 e que deverá ser rápida. Após a fala inicial de 
Rafael, Luís, secretário administrativo do COMPED, pede a palavra e 
relata para os conselheiros e convidados presentes como ocorreu o 
processo eleitoral para a composição de conselheiros representando a 
sociedade civil no biênio 2024/2026. Relata que a votação ocorreu bem e 
contou com a participação de 159 pessoas, 149 aptos para votar e 10 
inaptos, pois não eram residentes do Município de Osasco. Luís relata que 
tiveram um total de 137 votos, pois algumas pessoas foram embora antes 
da iniciar a votação, relata também que houve um voto inválido devido a 
pessoa assinar ao invés de marcar o “x”. Luís ainda informa aos presentes 
que os conselheiros representantes do governo serão convocados e será 
verificado a agenda do prefeito para marcar a posse. 

A conselheira Andrea Goldberg, pergunta quantos conselheiros do 
governo não estão participando das reuniões e relembra que já fez este 
questionamento em reuniões anteriores. Luís compartilha que os 
representantes da SAS nunca estiveram presentes, mas que os outros 
conselheiros que faltaram ao longo do período apresentaram justificativas. 
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Luís relata que a ideia para este novo biênio é mobilizar as secretarias para 
que indiquem e enviem pessoas que tenham envolvimento com a causa 
da pessoa com deficiência e que estejam dispostos a participar ativamente 
do Conselho. 

A conselheira Sônia Maria relata que não houve um compromisso do 
governo com o COMPED e que houve muitas mudanças e desistências ao 
longo do biênio. Andrea aponta que as secretarias em sua maioria enviam 
pessoas que não tem envolvimento ou não atuam diretamente na pauta 
para participarem dos conselhos municipais, fato que dificulta sua 
interação pois não possuem conhecimento na área de inclusão de pessoas 
com deficiência. Andrea reitera que o correto seria enviarem pessoas que 
se identificam ou tenham algum envolvimento com a pauta PCD. A chefe 
de gabinete da SEPCD, Sylvia Camillo, pede a palavra neste momento, 
cumprimenta a todos e fala que a secretária Érica está fazendo um trabalho 
de convencimento com os demais secretários do governo para que eles 
entendam e enviem pessoas interessadas. A conselheira Elaine Romanha 
Pavechi, contribui com a fala de que o papel de articular, dialogar e 
representar o COMPED dentro das secretarias cabe aos conselheiros. 

Luís informa aos presentes que convidou os conselheiros eleitos para o 
próximo biênio que representam a sociedade civil para participarem da 
reunião extraordinária como ouvintes para conhecerem a dinâmica das 
reuniões e para se apresentarem. É feita a leitura dos nomes e da 
representatividade de cada um, neste momento é apontado que não houve 
representatividade de pessoa com deficiência visual. Luís novamente 
reitera que houve uma mobilização da comunidade PCD na eleição e que 
é importante que haja inclusão total e plena da pessoa com deficiência 
nesses espaços. 

Sônia Maria aponta uma solicitação feita por seu filho referente a 
alfabetização da pessoa com deficiência adulta e que seria importante o 
COMPED articular e mobilizar a educação do município. Elaine Romanha 
Pavechi lembra a todos que é necessário se ter uma equipe qualificada e 
preparada na educação para atender e ensinar pessoas com deficiência. 
A conselheira Elisangela Soares relata que sua filha, Mariana foi aprovada 
para passar de ano nas escolas municipais mesmo sem saber ler e 
escrever. 

Neste momento, a secretária executiva, Érica Lemos cumprimenta a todos 
os presentes. Dá boas-vindas aos novos conselheiros e parabeniza os 
atuais pela participação e diz que as portas da SEPCD sempre estarão 
abertas. O secretário executivo Luís prossegue com a reunião. Lendo o 
protocolo que foi enviado para a SEPCD sobre a solicitação do COMPED 
referente as adequações na secretaria: a instalação de piso tátil e aviso 
sonoro no elevador, a disponibilização de microfone e projetor para as 
reuniões e a contratação de um intérprete de libras para participar das 
reuniões. 
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A chefe de gabinete da SEPCD, Sylvia pede a palavra para dar a devolutiva 
sobre a solicitação. Informa que em relação ao piso tátil e aviso sonoro no 
elevador, está dependendo da liberação de orçamento e que já fez está 
solicitação para o governo no projeto para a SEPCD. Relata que sobre 
intérprete de libras, já existe uma profissional na SEPCD e que estará 
disponível para participar das reuniões do COMPED, mas que precisa ser 
agendado com antecedência. Em relação ao projetor, Sylvia relata que já 
está disponível, mas que também precisa ser agendado com 
antecedência. Relata que o microfone já foi solicitado para o setor de 
compras da secretaria. A secretária executiva Erica cumprimenta a 
conselheira eleita Juliana Gomes da Silva, representante da comunidade 
surda, e relata que está muito feliz com a sua participação no COMPED.  

Juliana, com o auxílio da intérprete de libras Mariana, mostra para todos o 
sinal que escolheu para o conselho, e relata estar muito feliz em fazer parte 
do COMPED e que a cidade de Osasco precisa de mais acessibilidade e 
de mais pessoas lutando pela causa. Relata que as pessoas com 
deficiência e seus familiares ou sua rede de apoio precisam ser vistas e 
ouvidas, não apenas no período eleitoral. O secretário administrativo Luís 
reitera que o COMPED é um órgão deliberativo e que as reivindicações 
devem ser discutidas no conselho e após formalizadas serem 
encaminhadas para o governo. Luís reforça que não deve ser um espaço 
para o uso de políticos, pois perde a sua finalidade. A conselheira Sônia 
Maria pergunta se o evento “Capacitação” que ocorrerá no dia 25 de 
setembro está sendo organizado pela SEPCD, pois não houve nenhuma 
divulgação por parte da secretaria. Luís explica que este evento não é 
organizado pela SEPCD e sim por uma instituição particular. Além disso 
reforça que o evento em comemoração ao dia nacional de luta da pessoa 
com deficiência será a 1ª Caminhada PCD, que ocorrerá no dia 15 de 
setembro. 

O vice-presidente Rafael, informa sobre os projetos realizados neste ano 
pelas organizações do terceiro setor em parceria com a SEPCD e relata 
que tiveram resultados importantes e avançaram em relação aos serviços 
ofertados para a pessoa com deficiência e suas famílias.  Rafael também 
informa que no ano de 2025 haverá um termo de colaboração. A 
conselheira Andrea questiona se as próximas reuniões do conselho 
continuarão sendo toda última quarta-feira do mês e o secretário 
administrativo Luís responde que o calendário poderá ser revisto após a 
posse dos novos conselheiros. O conselheiro Aparecido Domingos pede a 
palavra e deseja aos novos conselheiros que sejam bem-vindos, fala que 
a guerra é não é fácil. Relembra os dois anos no COMPED e afirma que 
não houve avanços e que infelizmente nada foi feito, apenas a 
Conferência.  

Aparecido fala que a causa é nobre, sabe e conhece as negativas que as 
mães de pessoas com deficiência recebem quando buscam o serviço 
público. Aponta que não é falado sobre centro de reabilitação para pessoas 
com deficiência e que os representantes políticos da causa são desunidos. 
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A conselheira Talita Clemente da Silva, fala sobre a romantização da 
maternidade das mães que tem filhos com deficiência. e da falta de 
acolhimento para estas mulheres. Também fala que infelizmente os 
representantes do governo no COMPED são silenciados e não tem força. 
Que os que realmente desejam fazer a diferença são tirados ou 
desanimam. Luís reforça que o COMPED é uma é um espaço de controle 
social e que a força está na mobilização da sociedade civil. O vice-
presidente 

Rafael agradece a participação e dedicação de todos os conselheiros e 
informa que a Cerimônia de Posse do novo biênio será divulgada em todos 
os canais oficiais do COMPED e será publicada na Imprensa Oficial do 
município. Nada mais a tratar, o vice-presidente Rafael Henrique de Paula 
Santos encerrou a reunião às onze horas e dez minutos. 

Eu, Ana Caroline Theodoro, 2ª Secretária do COMPED lavrei essa ata no 
dia de hoje. 

 
 
 
 
Osasco, 11 de setembro de 2024. 

 

 

 

 

RAFAEL HENRIQUE DE PAULA SANTOS 

Vice-Presidente 


